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Die Nutzung der TI-Nspire™ CAS App fiir iPad® an Beispielen erklart
Kapitel 4: Gleichungen und Gleichungssysteme

Aufgabe:

a) Ermitteln Sie die x-Werte, die Elemente der Losungsmenge der Gleichung
(a-x)?—x*= %xz + x3 sind.
Stellen Sie die Gleichung auch nach a um.

Erklaren Sie, welcher Fall vom Rechner bei der Umstellung nach a nicht erfasst wurde.
Erganzen Sie die Eingabe so, dass genau dieser Fall betrachtet wird.

Ldsen Sie die Aufgabenteile b), ¢) und d) sowohl mit der Calculator- als auch mit der
Graphs-Applikation.
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b) Ermitteln Sie die Nullstellen der Funktion f.
c) Ermitteln Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Graphen der Funktionen f und g.
d) Ldsen Sie folgendes Gleichungssystem.

I 4x — 2y =-13

IN2x=1-2y

e) Ldsen Sie auch das folgende Gleichungssystem.
I) 2a+b+c=3
II) —a+3b—-—c=4
III) 3a—b+2c=1

Ldsung:
a) Erstellen Sie ein neues Dokument und wahlen Sie die Calculator-Applikation.

Offnen Sie das Menu Werkzeuge' und wahlen Sie ,Algebra‘ und ,Lése".
Geben Sie Folgendes ein:

solve((a- x)2 —x4=1/4-x%+x3 ,x)

Tippen Sie zweimal auf T, wahlen Sie Verlauf einfugen‘. Nehmen Sie die notwendige
Anderung vor.

solve (a'x)z—x4=i- x2+x3,a
1 ={2-atl 2-a-1
solve (a- x)z—x4=z- X243 X = ( ) or xX= > or x=0
1 2o+l “2:x+1
solve (a- x)2—x4=z- x24x3 ,a a= or a=u

Bei der Umstellung nach a wurde der Fall x = 0 nicht berticksichtigt. Wenn x = 0 gilt,
ist die Gleichung fir alle a € R richtig, weil (a - 0)? — 0* = %- 02 + 03 (also 0 = 0) fir alle
reellen a gilt. Setzt man in das Rechenergebnis fir x Null ein, so erhalt man aber ledig-
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licha = % oder a = —%. Eine Umstellung nach a ist also fir x = 0 nicht moglich.

Tippen Sie wiederum zweimal auf T wahlen Sie ,Verlauf einfligen‘ und erganzen die
Eingabe wie im Bild ersichtlich.

Den “With“-Operator | finden Sie unter den Mehrfachbelegungen von

true

solve lx=0

(a- )2—x4=i- x2—|—x3,a

Eingabe und Speicherung der Funktionen f und g:
Die Funktionen kann man, wie bereits bekannt, durch Nutzung von :=, aber auch mit

sto-

unter ihren Variablennamen speichern.
)

Beachten Sie, dass Sie bei der Eingabe des Vorzeichens die Taste verwenden
mussen.
=D 3 13 Ferti
j{x):=—- x2 SwEE— g
6 2 3
-2 8 Fertig
—x+——-glx
S x>l
b) Wahlen Sie im Menu ,Werkzeuge' ,Nullstellen’ und geben Sie Folgendes ein:
zeros(}‘(x),x) *( 601 +9) 601 -9
10 7 10
zeros(f(x).x) {-3.35153,1.55153 }
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d)

Alternativ geht es auch Uber und ,Ldse":

Hafner

solve(f(x)zo,x) —( 601 +9) 601-9
Xx=————0rx=—"—"—"—"—"—

10
solvelf(x)=0,x) x=-3.35153 or x=1.55153

Um im Ergebnis einen rationalen Naherungswert zu erhalten, missen Sie die Eingabe

mit.  abschlieRen. Falls Sie die gleiche Rechnung davor mit ,enter* abgeschlossen

haben, genlgt es, einfach nur auf " zu gehen.

Die Nullstellen sind x; = —%- (V601 +9) und x, = % (V601 —9).

Offnen Sie das aktuelle Menii ,Algebra’ und wahlen Sie ,Gleichungssystem lésen’,
und noch einmal ,Gleichungssystem ldsen’. Tippen Sie auf ,OK'. Nehmen Sie, wie im
Bild ersichtlich, die erganzenden Eingaben vor.

x=-2 and y=4 or x=1 and y=2
solve

-
ot

Die Graphen schneiden sich in den Punkten S;(—2|4) und S,(1]|2).

Offnen Sie das aktuelle Menii ,Gleichungssystem I6sen’ , wahlen Sie ,Lineares
Gleichungssystem lésen..." und ,OK".
Nehmen Sie die nachfolgenden Eingaben vor:

linSolve

4-x—2-y="13 5
{2-x=1—2-y L) {‘2’5}

Losung: x = —2; y =§

Sie mussen erneut das Menl ,Gleichungssystem I6sen‘ 6ffnen und
,Lineares Gleichungssystem lésen..." wahlen.

Andern Sie die Vorgaben im Kontextmenii wie folgt:

Anzahl der Gleichungen:3

Variablen: a,b,c

Tippen Sie auf ,OK".

Vervollstandigen Sie die Eingabe wie im Bild ersichtlich.
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2+ a+b+c=3 {-1,2,3}
linSolvel{-a+3-b—c=4 {ab,c}
3-a-b+2-c=1

Ergebnis: a = -1,b = 2,c =3

Grafische Losungen:

b) Fur die grafische Losung der Aufgabenteile b) und c) fligen Sie eine Graphs-Seite hinzu
und geben f1(x) =,f(x)" ein.

Tippen Sie fur die Eingabe der zweiten Funktion auf =", danach geben
Sie f2(x) =,g(x)‘ ein.

Gehen Sie weiter wie folgt vor:

Offnen Sie das Werkzeuge-Menu [“=, wahlen Sie ,Graph analysieren‘ und ,Nullstelle’.
Tippen Sie auf den Graphen, dessen Nullstellen ermittelt werden sollen.

Sie mussen nun durch Verschieben (Ziehen) die obere und untere Schranke des zu be-
trachtenden Intervalls festlegen. Beachten Sie die eingeblendeten Fragen.

18:27 Sonntag 16. Okt. A% E

< Hauptmenii == o = Dokument 2 @ © ?

D \ 6.8A y
(] |

o}

oV =

Obere Schranke? 6.8

Der Vorgang muss fur die zweite Nullstelle wiederholt werden.

Die Koordinaten des Schnittpunktes des Graphen mit der x-Achse werden als rationale
Naherungswerte angezeigt.
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c) Gehen Sie bei der Ermittlung der Schnittpunkte der Graphen der Funktionen f und g

analog vor. Dazu mussen Sie im Menu ,Graph analysieren‘ das Werkzeug ,Schnittpunkt’
wahlen.

18:42 Sonntag 16. Okt TauE)

< Hauptmentl t “ ,f_-\ Dokument 2 @ 55’73' '?

Ay

[Pl

6.8

d) Fur die Losung des Aufgabenteils d) fligen wir eine zweite Graphs-Seite ein.

Offnen Sie das Menu Werkzeuge' und wahlen Sie ,Graphs-Eingabe/Bearbeitung’
und danach ,Relation’.

Geben Sie die Gleichung ,4x — 2y = —13 ein.

Fur die zweite Eingabe tippen Sie dann auf
Geben Sie die Gleichung ,2x = 1 — 2y ein.
Danach geht es wie folgt weiter:

Tippen Sie auf i“&, gehen Sie zurick zum MenU ,Werkzeuge'’, wahlen Sie

,Graph analysieren’, dann ,Schnittpunkt’.

Sie mussen nun wieder wie oben dargestellt das zu untersuchende Intervall festlegen.
Der Schnittpunkt und seine Koordinaten werden angezeigt. Man erhalt wie bereits
ermittelt die Lésung x = -2 und y = 2,5.
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Kehren Sie zuriick zum Hauptmeni und geben Sie den Dokumentennamen
,Gleich&Syst.tns’ ein.




